

Р Ъ Ч Ъ

Передъ молебномъ на полковомъ праздникѣ.

*«Благословенъ Господь Богъ мой укрѣпляяй
руцѣ моя на ополченіе и персты моя на брань».*

Въ день полкового праздника, встрѣчаемый нами въ военномъ походѣ, приведемъ себѣ на память нѣкоторыя событія изъ отечественной исторіи. «Помянухъ дни древнія и поучихся».

Въ XIII столѣтіи напала на русскую землю сила невѣдомая-несмѣтная орда монгольская. Одолѣла она Русь, потому что не было тогда единначалія среди русскихъ людей, а были раздоры и неурядицы. Горе побѣжденнымъ! Горе это разразилось надъ русскимъ народомъ: свободные дотогѣ люди испытали двухсотлѣтнюю горькую неволю татарскую, свободные дотогѣ люди были обложены позорною данью, матери и невѣсты подвергались безчестію. Стонъ великій стоялъ тогда по всей нашей землѣ. Отъ горя всѣ слезы были выплаканы, и отъ нихъ самое красное солнышко затуманилось въ очахъ печальнаго народа.

Не стерпѣлъ наконецъ обидѣ, всталъ на защиту угнетенной родины русскій народъ. Сбравшись съ силами и испросивъ Божіе благословеніе и помощь св. угодника, вступилъ онъ съ обидчикомъ въ кровавый бой. Могучій врагъ былъ разбитъ. Какъ воскъ отъ огня, растаяли его несмѣтныя подчища. Иго свергнуто. Свѣтло стало на душѣ освобожденнаго народа.

Въ XVII столѣтіи «година лихолѣтій», какъ туча черная, повисла надъ нашей землей. Испытаніе тяжкое послалъ тогда Господь: не стало у насъ законнаго Государя. Сосѣдній храбрый народъ, пользуясь безначаліемъ, пошелъ войною на насъ. Неудача за неудачей постигала насъ. Ибо не было у насъ достаточно войска, не было единодушія, не было и средствъ на веденіе войны. Уже святыня русская—Кремль Московскій—былъ въ рукахъ непріятеля, задумавшаго посадить своего королевича на русскій престолъ.

Но иноземцу ли быть на престолѣ русскихъ царей?! Обратились къ небесной помощи наши предки, наложили на себя всеобщее покаяніе и постъ. Возставилъ Господь Минина и Пожарскаго, а ихъ кличъ: «заложимъ женъ и дѣтей и выручимъ отечество», какъ громъ ударилъ по сердцамъ народа. Поились пожертваніями, явилось воодушевленное войско. Кремль былъ взятъ, земля очищена отъ враговъ. Засіяло на Руси солнце свѣтлое въ лицѣ вѣнчаннаго Богомъ царя Михаила Ѳеодоровича Романова.

Въ минувшемъ столѣтіи еще напасть великая обрушилась на наше отечество. Императоръ Наполеонъ, гениальный вождь, предъ которымъ склонялись престолы и знамена, «съ двадцатью языками» напалъ на наше отечество. Нашъ полководецъ—знаменитый Кутузовъ, послѣ Бородинскаго боя, чтобы сохранить свое войско, постепенно отступалъ, истощая противника. Первопрестольная столица испытала ужасы непріятельскаго вторженія: храмы Божіи были осквернены, имущество жителей было разграблено, дома истреблены пожарами. Горячо молились тогда наши прадѣды, сираведливо считая это нашествіе Божескимъ наказаніемъ за грѣхи. (И теперь еще въ день Рождества Христова возносится въ нашихъ храмахъ благодарственное молебствіе за избавленіе). Не до конца прогибъвался на насъ Господь: внялъ на потребленіе царствующаго града» и молитвы русскаго народа. Съ Божіею помощію отстояли мы родину, мало того: наши знамена, развѣваясь, побѣдно шумѣли въ стѣнахъ Парижа; непобѣдимый-же дотолѣ вождь кончилъ дни свои на пустынномъ островѣ.

Такъ въ прежнія времена наши дѣды и прадѣды стояли за родину: они сражались и молились, молились и сражались, и Господь давалъ имъ побѣды. Оставили намъ Русь съ именемъ великой, святой и непобѣдимой. И намъ завѣщали передавать ее изъ рода въ родъ неопозоренною, а еще болѣе славною и возвеличенною.

Теперь настала ваша очередь постоять за Русь, и вы, послушные велѣніямъ Державнаго Вождя, уже грудью стоите за св. правду русскую, стоите противъ этихъ темныхъ силъ японскихъ, внезапно, какъ саранча, напавшихъ на наше отечество и дерзко вызвавшихъ его на жестокой бой.

Горе побѣжденнымъ! Но это горе—видѣть и слышать въ позорѣ родную страну—не намъ. Пока нашихъ было мало, подъ напоромъ массъ противника, мы отходили, нанося врагу тяжкіе удары, истощая и задерживая его, въ ожиданіи прибытія своихъ. Они уже прибыли и еще идутъ. Нашимъ удѣломъ должны быть побѣда и полное торжество. Японцы плохо знаютъ

Суворовскихъ чудо-богатырей—солдатъ Вѣлаго Царя, и узнають ихъ по ихъ горькимъ опытамъ.

Вновь прибывшіе въ нашъ полкъ! вы прибыли въ одинъ изъ доблестныхъ боевыхъ полковъ. Нашъ полкъ, то въ полномъ составѣ, то частями бьется съ врагомъ уже около 10-ти мѣсяцевъ—съ береговъ Ялу и до сего времени ¹⁾).

Въ немъ все обстрѣлянные, закаленные въ бояхъ войны. Есть и офицеры, и нижніе чины, совершившіе истинно геройскіе подвиги; о нихъ повѣдаютъ вамъ ваши товарищи. Въ нашемъ полку были убитые, были раненые, но не было и нѣтъ ни одного плѣннаго—не раненаго.

Были для полка тяжелые дни, но не было унынія и упадка духа. Въ военномъ походѣ приходилось переносить и зной и холодъ, видѣть одну чумизу или сухарь, но не было и тѣни ропота. Ибо каждый знаетъ, что не время и не мѣсто теперь малодушію. Кто не увѣренъ въ побѣдѣ, тяготеетъ лишеніями боевой жизни, строгостью дисциплины, тотъ ненадежный боецъ, тотъ измѣнникъ русскому дѣлу и святой воинской присягѣ.

А въ ротахъ вы встали на мѣста, замѣнили такихъ стрѣлковъ, которые честно, не уклоняясь ни направо, ни налево, исполнили свою присягу; принесли свою молодую жизнь, хотя и дорожили ею, какъ и всѣ, принесли ее до послѣдней капли крови, какъ чистую жертву долгу предъ Государемъ и Отечествомъ. А вамъ вмѣстѣ съ винтовками, переданными изъ ихъ осла-

1) Примѣчаніе: 13-го апрѣля конная команда у дер. Сандягоу.

16-го апрѣля—на Хусанскихъ высотахъ 2-й баталіонъ, 9-й и 11-й роты.

18-го апрѣля—на Ялу позиціи Пететены и Чингоо—весь полкъ.

16-го іюня—2-й баталіонъ на Лахолинскомъ перевалѣ.

21-го іюня—2-й бат. починя развѣдка на Лахолинскій перевалъ.

4-го іюля—2-й бат. наступленіе въ направленіи Лахолинскаго перевала и дол. Мунаманды
1-й и 2-й баталіоны на позиціи у дер. Чудяпузы.

9-го іюля—рекогносцировка долины Суванямъ на Лахолинскій перевалъ—весь полкъ.

18-го іюля—на южномъ Явзелинскомъ перевалѣ—весь полкъ.

13-го августа—на Ливьдансанской позиціи—весь полкъ.

14-го августа—на маломъ Валебатаяскомъ перевалѣ—весь полкъ.

15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 и 22-го августа—подъ Ляонномъ, на позиціяхъ у Цоавтунь-Хунтохай.

26, 27, 28 и 29-го сентября—наступленіе на Бенсиху 1-й и 2-й баталіонъ у деревни Уйиунь-мень, 2-й бат. у дер. Каотанцзы.

3-го октября на Гооутилинскомъ перевалѣ—весь полкъ.

16 и 17-го ноября—у дер. Валехе 3-й бат. и 8-я рота.

Полкъ потерялъ: офицеровъ 28 чел., нижн. чиновъ 1235 чел.

бѣвшихъ рукъ въ ваши крѣпкія руки, они передали и свой священный завѣтъ: довершить ихъ дѣло—постоять за святую Русь и за ихъ пролитую кровь. Завѣщали съ новою силою ударить на врага, не боясь ранъ: ихъ съ любовью перевяжутъ ваши друзья—полковые врачи,—не боясь и смерти—умирающаго приобщу я св. Таинъ, а убиеннаго—и православнаго, и католика, и лютеранина,—предадимъ мы землѣ съ честью, какъ на далекой милой родинѣ. Прахъ его скроется въ нѣдрахъ земли, а душу его—мы вѣруемъ—встрѣтитъ на небѣ Самъ Христосъ и скажетъ ему: «благій рабъ и вѣрный, вниди въ радость Господа Твоего».

Всѣ вы, дорогіе войны, видѣли еще, что наши благочестивые предки, борясь за родину и прося небесной помощи, налагали на себя обѣтъ воздержанія и покаянія, и Господь давалъ имъ побѣду, въ этомъ оставили они вамъ, какъ условіе Божіа благословенія, примѣръ доброй жизни. Трезвость, воздержаніе отъ сквернословія, уваженіе къ чужой собственности, чистота души—вотъ качества воина-христіанина. И всегда, въ обыденной жизни, необходимы эти качества, чтобы не прогнѣвать Господа, а въ военномъ походѣ, когда человѣкъ каждый день и часъ можетъ предстать предъ праведныя очи Божіи, каждый долженъ быть съ чистою трезвою совѣстію, чтобы явиться къ Богу во всемъ величій и праведности мученика воина.

Въ день нашего полкового праздника, въ который весь русскій народъ въ храмахъ Божіихъ молится Святителю и Чудотворцу Николаю, молится за свое воинство и шлетъ ему свое благословеніе, крѣпко надѣясь, какъ мать на любимаго сына, что это воинство принесетъ родинѣ миръ и осушить слезы печали,—въ этотъ великій для насъ день помолимся небесному Покровителю, да поможетъ Онъ нашему полку доблестно продолжать боевой подвигъ за честь родины и во славу 22-го полка.

Затѣмъ помянемъ «товарищей, павшихъ въ бою, за родину жизнь положившихъ свою, увѣчанныхъ доброю славою»—Еще попросимъ небеснаго молитвенника, да поможетъ онъ каждому изъ васъ вернуться на родину не побѣжденнымъ, а побѣдителемъ, а если кому этого не суждено, такъ честно сложить голову за Вѣру Царя и Отечество.

Священникъ А. Богословскій.

1904 г., 6-го декабря.
Дер. Ванчагаданъ.

